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מתאם ורגרסיה לינארית

2

כוכב חדש

(1877-1855)קרל פרידריך גאוס  (גאוס)סביב השמש צרסשרטוט מסלול 2016-כפי שצולם ב–צרס
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רגרסיה לממוצע–הקשר בין גובה אבות וגובה בניהם 

1886-מתאם בין גבהים של אבות ובנים (1822-1911)גאלטוןסיר פרנסיס 

4

רגרסיה לממוצע

כהנמןדניאל 

2002-חתן פרס נובל לכלכלה 
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דוגמא נתוני המכוניות
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נתוני המכוניות ביחס לממוצעים: דוגמא
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חישובים-נתוני המכוניות 

8

סיכום עד כה
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משתנים נוספים: נתוני המכוניות

10

כל המתאמים: נתוני המכוניות
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קשר לינארי מלא

12

מתאם אפס



© Yossi Levy 2021www.sci-princess.info

13

"פירסוןמתאם "–תכונות מקדם המתאם 

מקדם המתאם ניתן לחישוב רק עבור משתנים בסולם רווח או מנה▪

בין שני משתניםעוצמת הקשר הלינארי מקדם המתאם מודד את ▪

מקדם המתאם הוא סימטרי▪

1-ל-1ערכו של מקדם המתאם הינו תמיד בין ▪

1-אם קיים קשר לינארי חיובי מלא בין המשתנים אז מקדם המתאם שווה ל▪

-1-אם קיים קשר לינארי שלילי מלא בין המשתנים אז מקדם המתאם שווה ל▪

בין המשתניםייתכן כי קיים קשר לא לינארי עדיין , 0-אם מקדם המתאם שווה ל▪

נתונים לפרשנות1-ל-1ערכים שבין ▪

14

!מתאם אינו מספיק כדי לקבוע סיבתיות
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בחזרה לנתוני המכוניות
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דוגמה מלאכותית
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המשך דוגמה מלאכותית

18

אמדן הריבועים הפחותים

להביא למינימום את סכום ריבועי ההפרשים: הרעיון▪

1,5,3,6המתאימים הם yוערכי 1,2,3,4הם xערכי : בדוגמה המלאכותית שלנו▪

:כך שהסכום הבא יהיה מינימליb-וaנחפש ערכים ▪
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קצת תיאוריה

▪Xו-Yהם משתנים כמותייים

Y-לXקיים קשר לינארי בין ▪

▪Xנמדד ללא טעויות מדידה

▪Yנמדד עם טעות מדידה

ההתפלגות של טעות המדידה היא נורמלית עם תוחלת אפס▪

Y-השונות של טעות המדידה אינה תלויה ב▪

20

אמדני הריבועים הפחותים

:הריבועים הפחותיםאמדני

:הקשר בין הרגרסיה ומקדם המתאם
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בדוגמת המכוניות

22

פלט אקסל
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תרשים התפלגות נורמלית
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דיאגרמת שאריות
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סיכום קצר

26

לוח ניתוח שונות

סכום ריבועי השאריות

:אחוז השונות המוסברת
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אמידת סטיית התקן של השאריות

דרגות החופשסכום ריבועי השאריות

df=32-2=30מספר הפרמטרים הנאמדים–מספר התצפיות = דרגות החופש

MSE=דרגות החופש /סכום ריבועי השאריות

:אחוז השונות המוסברת

28

מדדים שונים

:אחוז השונות המוסברת

:מקדם המתאם

סטיית התקן של השאריות
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"מקדמי הרגרסיה"–אמדני הריבועים הפחותים 

mpg=29.6-0.041∙disp

b-וaרווחי סמך עבור 

:משוואת הרגרסיה

?מה המשמעות של הפרמטרים

30

מחירי מכוניות: דוגמה
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מחיר על פי גיל הרכב

32

מחיר על פי המרחק שהמכונית עברה
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מחיר על פי הגיל ומרחק הנסיעה: רגרסיה מרובה

34

מחיר על פי הגיל ומרחק הנסיעה: רגרסיה מרובה

:אחוז השונות המוסברת

df=32-3=29:   מספר הפרמטרים הנאמדים–מספר התצפיות = דרגות החופש

MSE=דרגות החופש/סכום ריבועי השאריות :

סטיית התקן של השאריות
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מחיר על פי הגיל ומרחק הנסיעה: רגרסיה מרובה

𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒:משוואת הרגרסיה = 22.077 − 0.579 ∙ 𝑎𝑔𝑒 − 0.062 ∙ 𝑚𝑖𝑙𝑒𝑠

?האם שני המשתנים הכרחיים. יש מתאם בין המרחק שהמכונית עברה ובין הגיל שלה

36

מטר במשחקים האולימפיים100זמני המנצחים בריצת : דוגמה

1936ברלין –סי אוונס 'ג
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מטר במשחקים האולימפיים100זמני המנצחים בריצת 

38

חיזויים מסוכנים
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גישה אחרת–זמני ריצה 

קצב השיפור של זמני הריצה שווה לשני המינים: הנחה▪

קווי הרגרסיה של שני המינים מקבילים: משמעות▪

:aטבל לכל מין יש ערך שונה של , לשני המיניםbהערך של , במשואות הרגרסיה▪

ההבדל בין השנים והגבריים לא משתנה לאורך השנים: משמעות שניה▪

40

קווי רגרסיה מקבילים–זמני ריצה 

womanמגדירים משתנה חדש בשם ▪

1-עבור נשים ערכו של משתנה זה שווה ל▪

עבור גברים ערכו של משתנה זה שווה לאפס▪

כעת אפשר לשים את כל הזמנים בעמודה אחת▪

כעת אפשר לשים את כל הזמנים בעמודה אחת▪
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משוואות הרגרסיה  –קווי רגרסיה מקבילים 

משוואת הרגרסיה תהיה▪

ולכן עבור גברים משוואת הרגרסיה היא, 0-תמיד שווה לwomanערכו של המשתנה , עבור גברים▪

ולכן עבור נשים משוואת הרגרסיה היא, 1-תמיד שווה לwomanערכו של המשתנה , עבור נשים▪

42

משוואות הרגרסיה–קווי רגרסיה מקבילים 

עבור גברים משוואת הרגרסיה היא▪

עבור נשים משוואת הרגרסיה היא▪
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קווי רגרסיה מקבילים

44

מודל יותר מציאותי


